
 
 

      

ANTWOORDEN BIJ VRAGEN FLYER LIMES 
 
 
 
 
 
 
 
Antwoord vraag 1: Niet waar  
 Toelichting: De Rijn was de noordelijke grens van het Romeins Rijk in 

Nederland. 
 

Antwoord vraag 2: Niet waar  
Toelichting: in Zuid-Holland woonden de Cananefaten en de Menapij. De 
Bataven woonden ten oosten van hen.  
 

Antwoord vraag 3: Niet waar  
Toelichting: het waren er vijf: Brittenburg (bij Katwijk), Praetorium Agripina 
(bij Katwijk, Valkenburg), Matilo (bij Leiden), Albaniana (bij Alphen aan 
den Rijn)), Nigrum Pullum (bij Alphen aan den Rijn). 
 

Antwoord vraag 4: Waar 
 
Antwoord vraag 5: Niet waar 

Toelichting: een vicus was een dorp bij het fort waar boeren en 
ambachtslieden gingen wonen om handel met de soldaten te drijven. 

 
Antwoord vraag 6: Niet waar  

Toelichting: ze spraken Italiaans (de Romeinen spraken Latijn) en leefden 
samen in grote slaapzalen (groepjes van acht soldaten woonden samen in 
barakken). 

 
Antwoord vraag 7: Niet waar  

Toelichting: sapcentrifuges en flessenopeners. 
 
Antwoord vraag 8: Niet waar 

Toelichting: ze verdwenen eerder, zo rond 270 na Christus. 
 


